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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner und Martin 
Böhm vom 26.04.2021 betreffend Ankerzentrum Deggendorf (Aufnahme- 
einrichtung Niederbayern); 
Teil 2: Beschaffungswesen, externe Dienstleister sowie Kosten 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.1.:  

Wie sind die Zuständigkeiten im Beschaffungswesen im Ankerzentrum geregelt? 

 

Zuständig für das Beschaffungswesen sind sowohl das Sachgebiet Z3 als auch 

der Arbeitsbereich Haushalt in den Sachgebieten 14 und 15 der Regierung von 

Niederbayern.  
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zu 1.2.:  

Über welche Dienstleistungen und Lieferungen (bspw. Mobiliar, Einrichtung, Kü-

chenelektrogeräte, Bettwäsche/Handtücher, Windeln/Kleinkindbedarf, einfache 

Reparaturen etc.) darf das Ankerzentrum ohne die Durchführung von Vergabever-

fahren entscheiden? 

 

Der Gegenstand der Dienstleistungen und Lieferungen ist unerheblich. Vielmehr 

sind die einschlägigen Wertgrenzen für die Anwendung des Vergaberechts ent-

scheidend. Hierfür wird auf die vergaberechtlichen Vorschriften, insbesondere auf 

die Unterschwellenvergabeordnung (UVgO) und auf die Verwaltungsvorschriften 

zum öffentlichen Auftragswesen (VVöA) verwiesen. 

 

zu 1.3.: 

Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmit-

telversorgung der Bewohner zuständig? (Bitte chronologisch mit dem entspre-

chenden Zeitraum auflisten) 

 

Seit 01.01.2015 ist die Fa. Lehner Service GmbH mit Vollverpflegung für die Le-

bensmittelversorgung der untergebrachten Personen zuständig. 

 

zu 2.1.:  

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 1.3 veröffentlicht? 

 

Die Ausschreibung für das Catering wurde am 24.10.2014 veröffentlicht. 

 

zu 2.2.:  

Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an? (Bitte 

nach Jahren seit Bestehen und nach Einrichtungen aufschlüsseln) 

 

Es fielen folgende Kosten für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an: 
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Die Bezeichnung „Betreibervertrag“ bedeutet, dass damals ein „Komplettpaket“, 

vereinbart wurde, in welchem die Kosten für das Catering nicht separat ausgewie-

sen wurden. 

 

zu 3.1.: 

Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zu-

ständig? (Bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten) 

 

zu 3.2: 

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 3.1 veröffentlicht? 

 

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam 

beantwortet. 

 
Folgende Sicherheitsdienstleister waren für die Bewachung in der ANKER-Einrich-

tung (zuvor Erstaufnahmeeinrichtung) tätig: 

 

Zeitraum Dienstleister 

Datum der  

Veröffentlichung der 

Ausschreibung 

01.01.2015 – 31.12.2018 
Distelkam Dienstleistungs-
gruppe, Theaterstraße 3, 
09111 Chemnitz 

17.10.2014 

Seit 01.01.2019 

GSS Gerl-Schindler Wach-  
und Sicherheitsdienste 
GmbH & Co. KG, Ottostraße 
16, 84030 Landshut 

21.09.2018 

 

Jahr 
ANKER- 

Einrichtung 

Unterkunfts-DP  

Hengersberg 

Unterkunfts-DP   

Osterhofen 

Unterkunfts-DP  

Stephansposching 

2015 3.515.297,03 € ./. ./. ./. 

2016 3.164.698,70 € ./. Betreibervertrag ./. 

2017 3.138.030,00 € ./. Betreibervertrag Betreibervertrag 

2018 3.229.555,88 € ./. Betreibervertrag Betreibervertrag 

2019 3.294.931,56 € ab 01.07.2019: 
90.349,32 € 

Betreibervertrag/ 
ab 01.07.2019: 
199.441,33 € 

Betreibervertrag/ 
ab 01.07.2019: 
250.237,74 € 

2020 3.253.398,78 € 121.506,47 € 464.741,58 € 150.443,97 € 
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zu 3.3.:  

Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzei-

tig in den Einrichtungen eingesetzt? (Bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln) 

 

Aufgeschlüsselt nach den unterschiedlichen Schichten gestaltet sich der Einsatz 

der Sicherheitsdienstmitarbeiter (SDMA) im ANKER Niederbayern aktuell wie 

folgt: 

ANKER-Einrichtung  
Unterkunfts-DP  

Hengersberg 

Unterkunfts-DP   

Osterhofen 

Unterkunfts-DP   

Stephansposching 

 

 

Tag 

Mo – Fr. 

Tag 

Wochen-

ende 

Nacht Tag Nacht Tag Nacht Tag Nacht  

25 

SDMA 

15 

SDMA 

15 

SDMA 

7 

SDMA 

7 

SDMA 

7 

SDMA 

5 

SDMA 

7 

SDMA 

5 

SDMA 
 

 

zu 4.1.:  

Welche Kosten fielen für Sicherheitsdienstleistungen in der Einrichtung an? (Bitte 

nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln) 

 

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf fielen folgende Kosten für die Sicherheits-

dienstleistungen an: 

 

Jahr Jährliche Kosten 

2015 1.682.029,56 € 

2016 2.058.011,18 € 

2017 2.412.531,11 € 

2018 3.178.764,05 € 

2019 4.381.177,21 € 

2020 4.793.291,83 € 

 

zu 4.2.: 

Woher bezieht die Einrichtung Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen medizini-

schen Bedarf? 
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zu 4.3.: 

Welche Kriterien gelten für die Entscheidung über die Bezugsquellen des Materi-

als gemäß 4.2? 

 

Die Fragen 4.2. und 4.3. werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemein-

sam beantwortet. 

 

Die Versorgung erfolgt im ANKER – unter Beachtung haushaltsrechtlicher Grunds-

ätze – sowohl durch den Dienstleister, der das Ärztezentrum betreibt, als auch 

durch eigene Beschaffungen der Bewohner/innen in Apotheken o.Ä.  

 

zu 5.1.:  

Welche Kosten fielen für Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen medizinischen Be-

darf in der Einrichtung an? (Bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung auf-

schlüsseln) 

 

Die Kosten ließen sich nicht in der zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem 

Verwaltungsaufwand ermitteln. 

 

zu 5.2.: 

Aus welchen Elementen besteht die Gesundheitserstuntersuchung der Bewohner 

bei der Aufnahme? 

 

Auf die Antwort der Staatsregierung vom 15.04.2021 zu Frage 5 b) der Schriftli-

chen Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 09.03.2021 (Drucksache 

18/15285 vom 07.05.2021) wird verwiesen. 

 

zu 5.3.:  

Welche Besuchergruppen (staatlich, privat, NGO etc.) hatten seit Bestehen der 

Einrichtung Zugang zur Einrichtung? (Bitte detailliert mit jeweiligem Datum auffüh-

ren) 

 

Eine nachträgliche umfassende Auflistung ist aufgrund der geltenden Daten-

schutzbestimmungen und der Vielzahl an Besuchern nicht möglich. 
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zu 6.1.:  

Welche Sanierungen an Gebäuden wurden bislang durchgeführt oder laufen aktu-

ell noch? (Bitte chronologisch seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln) 

 

zu 6.2.:  

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6.1 veröffentlicht? 

 

zu 6.3.:  

Welche Kosten fielen für diese Sanierungen bislang an? (Bitte nach Jahren seit 

Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln) 

 

Die Fragen 6.1. bis 6.3. werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam 

beantwortet. 

 

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf wurden im staatlichen Hochbau für Gebäu-

desanierungen in den Jahren 2016 bis 2020 95.682,09 € aufgewandt.  

Durch die teilweise sehr kleinteilige Umsetzung der Sanierungs- und Unterhalts-

maßnahmen können darüber hinaus gehende Aufwendungen, die nicht im staatli-

chen Hochbau entstanden sind, in der Kürze der für die Beantwortung zur Verfü-

gung stehenden Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand ermittelt werden.  

 

Daten zu den Ausschreibungen bzgl. der einzelnen Baumaßnahmen liegen der 

Staatsregierung aus diesem Grund nicht vor.  
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zu 7.: 

Welche jährlichen Gesamtkosten fielen bislang für das Ankerzentrum an? (Bitte 

nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln) 

 

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf fielen folgende jährliche Gesamtkosten an: 

 

Jahr  Gesamtkosten 

2015 18.360.631,50 € 

2016 18.404.340,97 € 

2017 18.846.482,26 € 

2018 17.702.185,99 € 

2019 13.874.375,14 € 

2020 13.389.220,84 € 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 
gez. Gerhard Eck 

Staatssekretär

 


